

Kertészet korszerűsítése- üveg- és fóliaházak létesítése, energiahatékonyságának növelése geotermikus energia felhasználásának lehetőségével

Vidékfejlesztési Program

KÓDSZÁM **VP-2-4.1.3.1.-16**

A vissza nem térítendő tőketámogatás célja a kertészeti ágazatok versenyképességének, hozzáadott érték termelésének növelése új üvegházak és fóliaházak létesítésével, meglévők felújításával, energetikai fejlesztésével, geotermikus energia felhasználásával.

Támogatás összege

max. 1000 M

Támogatás mértéke

40 – 60 %

Támogatható pályázatok

350 db

PÁLYÁZATI IDŐSZAK

A pályázat beadható **2016.03.07-től** 2018.03.06-ig. A pályázatok standard kiválasztási eljárásrendben, szakaszosan kerülnek elbírálásra. Értékelési határnapok:

- **2016. április 15.**
- 2016. július 31.
- 2016. október 31.
- 2017. január 31.
- 2017. április 30.
- 2017. július 31.
- 2017. október 31.
- 2018. március 6.

A megadott értékelési határnapokig benyújtott projektek együttesen kerülnek elbírálásra. A forrás várható kimerülése esetén a szakaszon belül tartalmi értékelési szempontoknak való megfelelés szerinti sorrendet állítanak.

KEDVEZMÉNYEZETEK KÖRE

Támogatási kérelmet az alábbi feltételeket teljesítő támogatást igénylők nyújthatnak be:

■ **Mezőgazdasági termelő¹**, aki

- mezőgazdasági tevékenységből² származó legalább **6000 euró STÉ** (Standard Termelési Érték³) **üzemmérettel⁴** (az üzemméret megállapítása szempontjából a 275,25 forint/euró árfolyammal számolt 2010. évi STÉ adatok az irányadók) rendelkezik a támogatási kérelem benyújtását megelőző, vagy amennyiben erre vonatkozóan nem rendelkezik adatokkal, az ezt megelőző teljes lezárt üzleti évben – fiatal mezőgazdasági termelő⁵ esetében lezárt üzleti évben;

¹ **Mezőgazdasági termelő:** az a természetes vagy jogi személy vagy jogi személyiséggel nem rendelkező gazdálkodó szervezet, amely Magyarország területén mezőgazdasági termelő tevékenységet végez.

² **Mezőgazdasági tevékenység:** a mezőgazdasági termékek termelése, tenyésztése vagy termesztése, ideértve a betakarítást, a fejtést, az állattenyésztést és a mezőgazdasági célból történő állattartást.

³ A Bizottság 1242/2008/EK Rendelete alapján. Az ágazat kibocsátását fejezi ki termelői áron hektárra, vagy számolásállatra vetítve. A mutatót a termelési érték és a közvetlen támogatások (továbbá az általános forgalmi adó és egyéb termékadó) különbségeként fejezzük ki. Az STÉ megállapításakor a kis- és középvállalkozásokról, fejlődésük támogatásáról szóló 2004. évi XXXIV. törvény alapján partner, illetve kapcsolódó vállalkozásnak számító vállalkozások mezőgazdasági üzemeinek STÉ-it is figyelembe kell venni.

⁴ A támogatási kérelem benyújtását megelőző teljes lezárt üzleti évének egységes területalapú támogatási kérelme (a továbbiakban: TERA kérelem) alapján számolt, mezőgazdasági tevékenységből származó üzemméret. Ha a mezőgazdasági termelő a támogatási kérelem benyújtását megelőző teljes lezárt üzleti év TERA kérelme alapján nem tudja az előírt minimális üzemméretet igazolni, abban az esetben a támogatási kérelem benyújtását megelőző teljes lezárt üzleti év vonatkozásában a mezőgazdasági tevékenységére vonatkozóan rendelkeznie kell a támogatást igénylő székhelye/lakhelye szerint illetékes megyei kormányhivatal által földművelésügyi igazgatási jogkörben kiállított igazolással, amely tartalmazza az üzemméret számításánál figyelembe vett terület nagyságát és hasznosítási kódját.

Állattartással összefüggő üzemméret számítás alapja a Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (a továbbiakban: NÉBIH) által nyilvántartásba vett állattartó telepen tartott állat lehet. Ha az üzemméret számítás alapját képező állat az érintett állatfajra vonatkozó Egységes Nyilvántartási és Azonosítási Rendszerben (a továbbiakban: ENAR) bejelentésre kötelezett, akkor a teljes lezárt üzleti év vonatkozásában az ENAR nyilvántartásba bejelentett éves átlagos állatlétszámot kell az üzemméret számításánál figyelembe venni. Abban az esetben, ha az érintett állatfaj nem ENAR bejelentésre kötelezett, az üzemméret nagyságát az állatállomány tartási helye szerint illetékes megyei kormányhivatal Élelmiszerlánc-biztonsági és Földművelésügyi Főosztály hatósági állatorvosai által kiállított igazolás alapján kell a teljes lezárt üzleti év vonatkozásában az éves átlagos állatlétszám alapján kiszámolni.

⁵ **Fiatal mezőgazdasági termelő:**

1. a Vidékfejlesztési Program 6.1 alintézkedésében meghatározottak szerint, a támogatási kérelem benyújtáskor a támogatást igénylő:

a) legfeljebb 40 éves természetes személy, aki

I. államilag elismert mezőgazdasági jellegű szakismerettel rendelkezik, és

II. a támogatási kérelem benyújtásától számított 6 hónapnál nem régebben mezőgazdasági egyéni vállalkozói regisztrációt kezdeményezett az illetékes hatóságnál, továbbá

III. legalább 6000, de legfeljebb 25 000 STÉ értékű termelési potenciállal kizárólagosan rendelkezik (pl. termőföld esetében földhasználóként van jegyezve)

b) jogi személy esetén annak személyében kizárólagos tulajdonosa és ügyvezetője, aki

I. legfeljebb 40 éves,

II. államilag elismert mezőgazdasági jellegű szakismerettel rendelkezik, és

III. a jogi személy legalább 6000, de legfeljebb 25 000 STÉ értékű termelési potenciállal személyében vagy a jogi személy kizárólagosan rendelkezik (pl. termőföld esetében földhasználóként be van jegyezve).

2. az a természetes személy, aki a támogatási felhívás szerinti támogatási kérelem benyújtásának időpontjában 40 évesnél nem idősebb és első alkalommal a támogatási felhívás szerinti támogatási kérelem benyújtásának időpontját megelőző öt évnél nem régebbi időpontban hozott létre mezőgazdasági üzemet, melynek azóta vezetőjeként folyamatosan tevékenykedik.

3. az a jogi személy, amelynek kizárólagos tulajdonosa és vezető tisztviselője – aki ezáltal a tényleges és hosszú távú ellenőrzést kizárólagosan gyakorolja – a támogatási felhívás szerinti támogatási kérelem benyújtásának időpontjában 40 évesnél nem idősebb természetes személy, aki mezőgazdasági tevékenységét a támogatási kérelem benyújtását megelőző 5 éven belüli időpontban kezdte meg és azóta folyamatosan végzi azt.

A 2. és 3. pont szerinti támogatást igénylő tekintetében a mezőgazdasági üzem létrehozásának, és a mezőgazdasági tevékenység megkezdése évének kell tekinteni azt az évet,

a) melynek tekintetében a természetes személy, a jogi személy, vagy a támogatást igénylő jogi személy vezető tisztviselője, mint természetes személy első alkalommal nyújtott be az Európai Mezőgazdasági Garancia Alapból, az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból valamint a központi költségvetésből finanszírozott egyes támogatások igénybevételeire vonatkozó egységes eljárási szabályok szerint egységes kérelmet,

b) amelyben a természetes személy, a jogi személy, vagy a támogatást igénylő jogi személy vezető tisztviselője, mint egyéni vállalkozó, első alkalommal jelentett be az adóhatóságnál a gazdasági tevékenységek egységes ágazati osztályozási rendszere (TEAOR'08) alapján meghatározott mezőgazdasági termelő tevékenységet, amely mezőgazdasági termelő tevékenység alapján évente adóbevallást nyújt be vagy

c) amelyben a természetes személy, vagy a támogatást igénylő jogi személy vezető tisztviselője, mint természetes személy első alkalommal váltotta ki az őstermelői tevékenység végzéséhez szükséges őstermelői igazolványt, mely őstermelői tevékenységből évente bevétele származott.

- **árbevételének**⁶ legalább **50%-a mezőgazdasági tevékenységből** származott a pályázat benyújtását megelőző, vagy ha erre vonatkozóan adatokkal nem rendelkezik, az ezt megelőző teljes lezárt üzleti évben – fiatal mezőgazdasági termelő és szociális szövetkezet esetében lezárt üzleti évben.

■ Kollektív beruházás

Kollektív projektnek minősül a termelői csoport, a termelői szervezet, a projekt megvalósítására **legalább öt** – jogilag és gazdaságilag egymástól független – kedvezményezett által létrehozott konzorcium, a mezőgazdasági termelők tagságával működő szövetkezet, valamint a szociális szövetkezet által végrehajtott projekt.

A **konzorcium**⁷ minden egyes tagjának külön meg kell felelni a mezőgazdasági termelőre vonatkozó jogosultsági feltételeknek és rendelkeznie kell a 2007. évi XVII. törvény 28. §-a szerinti ügyfél-azonosítóval. A konzorcium tagok nem lehetnek egymásnak közeli hozzátartozói⁸, illetve nem rendelkezhetnek egymás felett közvetlen, vagy közvetett befolyással⁹. A konzorciumot a konzorciumi tagok által a konzorciumi szerződésben kijelölt tag képviselheti.

Termelői csoport vagy termelői szervezet abban az esetben is jogosult a támogatásra, amennyiben minden egyes tagja külön-külön megfelel az abban foglalt jogosultsági feltételeknek.

Kizáró okok

Nem nyújtható támogatás azon pályázó részére,

- amely nem felel meg a *rendezett munkaügyi kapcsolatok* követelményének;
- amely nem minősül *átlátható szervezetnek*¹⁰;
- amely jogerős végzéssel elrendelt *felszámolási, csőd-, végelszámolási* vagy egyéb – a megszüntetésére irányuló, jogszabályban meghatározott – eljárás alatt áll.

Fenti felsorolás nem teljes körű, csak a leglényegesebb kizáró okokat tartalmazza.

A mezőgazdasági tevékenység akkor tekinthető folyamatosnak, ha a támogatást igénylő mezőgazdasági tevékenységből a megkezdés évében és az azt követő évek mindegyikében bevétellel rendelkezik, vagy az a)-c) pontok szerinti feltételek valamelyike minden évben fennáll, amennyiben pedig jogi személy vezető tisztségviselője, mint egyéni vállalkozó vagy természetes személy folytatott megelőzően mezőgazdasági tevékenységet, úgy az ezzel való felhagyást követően legfeljebb 3 hónapon belül a kizárólagos tulajdonában álló szervezet az ő ügyvezetésével megkezdte mezőgazdasági tevékenységét.

⁶ **Mezőgazdasági tevékenységből származó árbevétel:** a mezőgazdasági termelő tevékenységet folytató gazdálkodó gazdaságából – a növénytermesztés, kertészet, és állattenyésztés ágazataiból – származó termékek értékesítéséből származó bevételek összege.

⁷ **Konzorcium:** több kedvezményezett támogatásával megvalósuló projektek esetében a részes felek (tagok) polgári jogi szerződésben szabályozott munkamegosztásán alapuló együttműködése a projekt közös megvalósítása, valamint ennek érdekében közös gazdasági érdekeik előmozdítása és erre irányuló tevékenységük összehangolása céljából (272/2014. Korm. r. 3. § (1) bek. 19. pont).

⁸ **Közeli hozzátartozó:** a házastárs, az egyeneságbeli rokon, az örökbefogadott, a mostoha- és a nevelt gyermek, az örökbefogadó-, a mostoha- és a nevelőszülő és a testvér (Ptk. 8:1. § (1) bek. 1. pont).

⁹ **Többségi befolyás:** olyan kapcsolat, amelynek révén természetes személy vagy jogi személy (befolyással rendelkező) egy jogi személyben a szavazatok több mint felével vagy meghatározó befolyással rendelkezik. A befolyással rendelkező akkor rendelkezik egy jogi személyben meghatározó befolyással, ha annak tagja vagy részvényese, és jogosult e jogi személy vezető tisztségviselői vagy felügyelőbizottsága tagjai többségének megválasztására, illetve visszahívására; vagy a jogi személy más tagjai, illetve részvényesei a befolyással rendelkezővel kötött megállapodás alapján a befolyással rendelkezővel azonos tartalommal szavaznak, vagy a befolyással rendelkezőn keresztül gyakorolják szavazati jogukat, feltéve, hogy együtt a szavazatok több mint felével rendelkeznek. A többségi befolyás akkor is fennáll, ha a befolyással rendelkező számára a fenti jogosultságok közvetett befolyás útján biztosítottak.

Közvetett befolyással rendelkezik a jogi személyben az, aki a jogi személyben szavazati joggal rendelkező más jogi személyben (köztes jogi személy) befolyással bír. A közvetett befolyás mértéke a köztes jogi személy befolyásának olyan hányada, amilyen mértékű befolyással a befolyással rendelkező a köztes jogi személyben rendelkezik. Ha a befolyással rendelkező a szavazatok felét meghaladó mértékű befolyással rendelkezik a köztes jogi személyben, akkor a köztes jogi személynek a jogi személyben fennálló befolyását teljes egészében a befolyással rendelkező közvetett befolyásaként kell figyelembe venni.

A közeli hozzátartozók közvetlen és közvetett tulajdoni részesedését vagy szavazati jogát egybe kell számítani. (Ptk. 8:2. §).

¹⁰ 2011. évi CXCV. törvény (a továbbiakban: Áht.) 1. § 4. pontja és 50. § (1) bekezdés c) pontja szerint.

MEGVALÓSÍTÁS HELYSZÍNE

A projektek megvalósításának helye **Magyarország**.

A projekt, amennyiben nem saját tulajdonú ingatlanon valósul meg, igazolni kell a használat jogcímét, azzal, hogy a birtoklás, használat, hasznok szedésének joga legalább a fenntartási időszak végéig biztosított kell legyen, továbbá a tulajdonosok, osztatlan közös tulajdon esetén valamennyi tulajdonostárs teljes bizonyító erejű magánokiratba foglalt nyilatkozata szükséges, mely szerint hozzájárul(nak) a beruházás megvalósításához.

Amennyiben az ingatlan-nyilvántartásban olyan bejegyzett jog vagy feljegyzett tény szerepel, mely érinti az ingatlan használatát, hasznosítását, úgy a jogosultnak a beruházás megvalósításához hozzájáruló nyilatkozata feltétel.

FEJLESZTHETŐ TEVÉKENYSÉGEK

Önállóan támogatható tevékenységek

A projekt keretében az **önállóan támogatható tevékenységenként elszámolható összes kiadás mértéke** a felhívás 1. mellékletben meghatározott maximálisan elszámolható kiadás alapján számított összeghatárig fogadható el.

1. Kertészeti termelőtevékenységet szolgáló létesítmények építése

- Új üvegházak (üvegborítású növényházak) építése;
- Új, fóliaborítású, nagy légtérű, blokkrendszerű növényházak (blokkfóliaházak) építése;
- Új, nagylégtérű, egyhajós hideg hajtató fóliasátrak építése;
- Blokkrendszerű hideg hajtató fóliaházak építése.

2. Meglévő fólia- vagy üvegházak energiahatékonyságának (min. 10%-os) javítása

Ennek keretében támogatható a meglévő fóliaházak vagy üvegborítású növényházak

- Hőtechnikai adottságainak javítása, hőveszteségének csökkentése (utólagos külső hőszigetelés, külső nyílászáró-csere / korszerűsítés, hővisszanyerő szellőzés korszerűsítése, létesítése stb.);
- Fűtési, hűtési és használati melegvíz rendszereinek korszerűsítése, továbbá hőtermelők cseréje korszerű nagyhatásfokú berendezésekre, hűtési rendszerek energiatakarékos korszerűsítése, hulladékhő hasznosítási lehetőségek kiaknázása stb.;
- Világítási rendszerek korszerűsítése (fényforrások, világítótestek cseréje, kül- és beltéri világítási rendszerek korszerűsítése, és az ehhez kapcsolódó az igényekhez térben és időben alkalmazkodó műszaki megoldások kialakítása, amennyiben energia-megtakarítást eredményeznek stb.);
- Technológiai korszerűsítése;
- Temperált levegőjű létesítményeinek (válogató, csomagoló tér, terem, közlekedők, kiszolgáló terek (göngyölegptároló, géptároló, fedett és nyitott rámpák)) technológiai rendszereinek energetikai korszerűsítése.

Meglévő fólia- vagy üvegházak energiahatékonyságának javításával kapcsolatos további szabályok:

- Energhatékonyág javítását célzó projekt esetén legalább 10% fajlagos energiahatékonyság javulás teljesítése és az adott technológiára vonatkozó releváns tanúsítvány megléte elvárás.¹¹

¹¹ Az energiahatékonyság javulás teljesítésére vonatkozó számítást építész vagy mérnöki Kamaránál tagsági regisztrációs számmal rendelkező energetikai tanúsító szakembernek kell igazolnia.

A tervező berendezésben a technológiai korszerűsítés eredményeképpen elrendő a legalább 10% egységnyi energiahatékonyság javulás teljesítésére.

Épületkorszerűsítés esetén az összesített energetikai jellemző 10%-os javulásának igazolása és a 2010/31/EU irányelv szerinti költség optimum szint elérése elvárás.

Amennyiben épületkorszerűsítésre nem kerül sor, úgy a technológia egységre vetített energiaigény 10% fajlagos energiajavulását a szakterületre jogosult kamarai tagsággal rendelkező technológiai tervezőnek a kiinduló állapotot is bemutató számítással igazolni kell.

- Épületenergetikai korszerűsítések esetén a 176/2008. (VI. 30.) Korm. rendelet szerint elkészített, a fejlesztés előtti állapotra vonatkozó energetikai minőségtanúsítvánnyal kell rendelkezni (amennyiben annak megléte a rendelet értelmében szükséges), illetve azt a támogatási kérelem mellékleteként kell benyújtani.
- Biomassza felhasználásával nem kapcsolt hőenergia-termelést megvalósító technológia alkalmazása esetén a berendezés hatásfokának legalább 70%-osnak kell lennie.

3. Megújuló energiaforrást hasznosító technológiák alkalmazása

- Geotermikus energia hasznosítása, ezen belül:
 - Új termelő kút/rendszer fúrása;
 - Meglévő, ám hőhasznosításra jelenleg nem használt, vagy leromlott termál kutak, meddő szénhidrogén-kutak felújítása és termelőkúttá alakítása;
 - A használt termásvíz kezelését szolgáló technológiák beszerzése és az elhelyezését szolgáló projektek (a kapcsolódó tartozékok, berendezések, szerelvények, szűrőrendszerek, hő és ioncserélők, sótalánítók valamint hűtő kialakítása – beleértve a vízvisszasajtoló kutat és berendezéseit is –, valamint a működést szolgáló építmények beszerzése);
 - A geotermikus energiaellátás berendezéseinek korszerűsítése, új berendezések beszerzése;
 - Meglévő geotermikus hőhasznosító rendszer hatékonyság-növelése, puffertartály, kaszkárendszer, hőszivattyú, szerelvények, vezetékek kiépítése;
 - Vízfogyasztásmérő eszközök telepítése.
- Egyéb megújuló energia hasznosítása, ezen belül:
 - Napkollektorok alkalmazása használati meleg víz igény részbeni vagy teljes kielégítése céljából és/vagy fűtéstámasztásra;
 - Amennyiben termásvízből már meglévő hőhasznosítás után kinyerhető hulladékhő nem áll rendelkezésre, földhő kinyerésére hőszivattyú alkalmazása alapfűtésre és/vagy használati melegvíz-termelésre és/vagy fűtéstámasztásra;
 - Biomassza, azon belül mezőgazdasági fő és melléktermék, kertészeti és állattenyésztési melléktermék, energianövény, erdészeti fő és melléktermék, faipari és egyéb ipari hulladék és egyéb melléktermék felhasználása használati melegvíz igény részbeni vagy teljes kielégítése céljából és/vagy fűtéstámasztásra (kazanrendszer kiépítése);
 - Napelemek alkalmazása hálózati, vagy autonóm (hálózatra nem kapcsolódó) villamosenergia-termelés céljából.

Megújuló energiaforrást hasznosító technológiákkal kapcsolatos további szabályok:

- A projekt eredményeképpen a megtermelt, a hálózatba betáplált elektromos energia mennyiség nem haladhatja meg a mezőgazdasági üzem éves energiafogyasztását (kollektív projekt esetén a projekttel érintett mezőgazdasági üzemek energiafogyasztása összeszámítandó).
- Meglévő termálkút felújítására vonatkozó projekt esetén legalább 5% energiahatékonyság javulás teljesítése kötelező, melyet a szakterületre jogosult kamarai tagsággal rendelkező technológiai tervezőnek a kiinduló állapotot is bemutató számítással igazolni kell.

- Mezőgazdasági eredetű biomassza alapú megújuló energia megoldás alkalmazása esetén az alapanyag csak Annex I. termék¹², valamint Annex I. termék előállítása, felhasználása során keletkező melléktermék lehet.
- Termálenergia felhasználás esetén mérőműszer alkalmazása kötelező.

Önállóan nem támogatható tevékenységek, elszámolható költségek

A fenti önállóan támogatható tevékenységekhez kapcsolódóan az alábbi költségek az alábbi korlátozásokkal minősülhetnek elszámolható költségnek:

- **Általános költségek** pl.: közbeszerzési költségek, építések, mérnökök díjai, hatósági eljárási díjak, tanácsadói és projektmenedzsment költségek, egyéb szolgáltatások költségei (pl.: tájékoztatás és nyilvánosság)
Immateriális beruházás, így számítógépes szoftverek megvásárlása, valamint szabadalmak, licencek, szerzői jogok és védjegyek vagy eljárások megszerzése.
Összes elszámolható költség max. 5%-áig, ezen belül:
 - Közbeszerzési eljárások lefolytatása – Maximum 1%
 - Tájékoztatás, nyilvánosság – Maximum 0,5%
 - Műszaki ellenőri szolgáltatás – Maximum 1%
 - Könyvvizsgálat – Maximum 0,5%
 - Projektmenedzsment – Maximum 2,5%
- **Ingatlan vásárlása** (Összes elszámolható költség max. 2%-áig).
- Mezőgazdasági üzemen belül megvalósítandó **telepi infrastruktúra-fejlesztés** (Kertészeti termelőtevékenységet szolgáló létesítmények építéséhez kapcsolódóan): kerítés, tűzvíztározó kialakítása, közművek és a munkakörülményekhez kapcsolódó beruházások (szociális és kiszolgáló helyiségek építése). *(Összes elszámolható költség max 15%-áig, azzal, hogy a terület előkészítés (régészeti feltárás, lószarmentesítés, földmunkák stb.) az összes elszámolható költség max. 2%-a lehet).*

Felhívjuk a figyelmet, hogy a műszaki, szakmai tartalom csökkenése esetén az elszámolható költség és a támogatás összege arányosan csökkentésre kerül az érintett tulajdonságtól vagy képességtől való elmaradás arányában.

A támogatási kérelem részeként benyújtott költségvetésnek tartalmaznia kell a projekt összes költségét.

Nem elszámolható költségek:

Mindazon költség, amely nem szerepel az elszámolható költségek között, különösen:

- a projekt keretében működési költségek, bérköltségek és forgóeszközök, évelő növények vásárlása;
- a támogatást igénylőnél saját teljesítés keretében felmerült bármely költség;
- a támogatási kérelem benyújtása előtt felmerült költségek, kivéve a támogatási kérelem benyújtás előtt 2014. január 1-nél nem régebben hónappal felmerült általános költségek (például az építések, mérnökök díjai, hatósági eljárási díjak, tanácsadói és projekt-menedzsment költségek).

¹² Az Európai Unióról szóló szerződés és az Európai Unió működéséről szóló szerződés első mellékletében felsorolt termékek (<http://eur-lex.europa.eu/legalcontent/HU/TXT/HTML/?uri=CELEX:12012E/TXT&from=EN>)

PROJEKT MŰSZAKI, SZAKMAI TARTALMÁVAL ÉS A MEGVALÓSÍTÁSSAL KAPCSOLATOS ELVÁRÁSOK

Engedélyeztetéssel, dokumentumokkal, nyilvántartásokkal kapcsolatos feltételek

- Amennyiben szükséges, a környezeti hatásvizsgálati és az egységes környezethasználati engedélyezési eljárásról szóló 314/2005. (XII. 25.) Korm. rendelet alapján **környezeti hatástanulmány**¹³ kell készíteni, melyet legkésőbb az első kifizetési kérelemhez szükséges mellékelni.
- **Engedély vagy bejelentés-köteles építési tevékenység esetében** a támogatási kérelemhez elegendő az engedélyezési eljárás megindítását igazoló dokumentumot, valamint a hatósághoz benyújtott építészeti-műszaki tervdokumentációt csatolni.

Legkésőbb az első építéssel kapcsolatos kifizetési kérelemhez mellékelni kell a jogerős építési – beleértve az engedélyezési záradékkal ellátott építészeti-műszaki – tervdokumentációt.

- Amennyiben a projekt megvalósítása tartalmaz **vízjogi engedélyköteles beruházást**, úgy a támogatási kérelemhez szükséges legalább a jogerős elvi vízjogi engedély megléte (meglévő vízi létesítményre kiadott jogerős üzemeltetési engedélyben meghatározott azonos paraméterekre történő felújítás, rekonstrukció esetében a jogerős üzemeltetési vízjogi engedély megléte).

A Víz Keretirányelv (a továbbiakban: VKI) célkitűzésének elérése érdekében, figyelembe kell venni a vízgyűjtő-gazdálkodási tervben lévő víztestek állapotértékelésének eredményét.

Legkésőbb az első, vízi létesítmény megvalósításával kapcsolatos kifizetési kérelemhez mellékelni kell a jogerős vízjogi létesítési engedélyt (és a záradékolt építészeti-műszaki tervdokumentációt).

- Amennyiben a beruházást megelőzően nem áll rendelkezésre hiteles vízmérési adat, az aktuális vízfogyasztást (az elmúlt 3 év vízszolgáltatási/igénybevételi vagy a vízhasználat alapján) a hatóság állapítja meg, mely igazolást a támogatási kérelemhez csatolni kell.
- **Nem engedélyköteles építési tevékenység, valamint nem vízjogi engedélyköteles tevékenység** esetén a támogatási kérelemhez elegendő az illetékes hatósági nyilatkozata arról, hogy az építés/fejlesztés nem engedélyköteles, valamint a hatósági szolgáltatás keretében benyújtott építészeti-műszaki tervdokumentáció csatolása.
- Építéssel járó projekt esetén az adott szakterületre jogosultsággal rendelkező **műszaki ellenőr** alkalmazása, **építési és felmérési napló** vezetése akkor is kötelező, ha a beruházás nem építési engedélyköteles.
- Hálózatra termelő napelemes projekt esetén a támogatási kérelem mellékleteként csatolandó a szolgáltató felé benyújtott igénybejelentő (az első kifizetési kérelem feltétele a hálózati engedélyes által jóváhagyott csatlakozási dokumentáció, a záró kifizetés feltétele a hálózati engedéllyel kötött hálózathasználati szerződés megléte).

Építéssel, gépbeszerzéssel, beszerzéssel kapcsolatos elvárások

- A projekt költségvetését a **piaci árakhoz igazodóan, reális és költséghatékony módon** kell összeállítani. A hatékony és eredményes pénzgazdálkodás elvét, valamint az átlagos piaci árak történő megfelelést a Támogatói Okirat hatályba lépését követően is biztosítani kell, továbbá az esetleges géptípusváltozás, szállító-váltás és költség szerkezet-módosítás esetén is.
- **Építési beruházás esetében** a támogatási kérelem vonatkozásában a benyújtásakor hatályos, az MVH honlapján közzétett **Építési Normagyűjtemény (ÉNGY) alkalmazandó**, így az elszámolható költségek nem haladhatják meg az építési munkanem tekintetében az ÉNGY szerinti referenciaárakkal számított összeget.

¹³ **Környezeti hatástanulmány:** a környezeti hatásvizsgálati eljárást megalapozó szakmai dokumentum, amely a környezetvédelmi engedély megadására vonatkozó döntéshez szükséges információkat tartalmazza.

Ha az ÉNGY nem tartalmazza az adott építési tételt, akkor a következő olyan hatályos ÉNGY-t kell alkalmazni, amelyben az adott építési tétel szerepel. Amennyiben egyáltalán nem sorolhatóak be az ÉNGY tételazonosítói szerint, akkor a támogatást igénylőnek legalább 3 db azonos műszaki tartalommal rendelkező részletes és tételes – egymástól és a kedvezményezettől független kibocsátótól származó – árajánlatot kell a támogatási kérelméhez csatolni, és a pályázatban a legkedvezőbb árajánlattal rendelkező építési tételt kell feltüntetni, melyet szakmai indokolással kell ellátni. Amennyiben három árajánlat nem szerezhető be, úgy a forgalmazó nyilatkozatának ki kell terjedni arra, hogy az igényelt tétel egyedi gyártású, vagy az más forgalmazótól nem szerezhető be.

- Valamennyi beépítésre kerülő technológiai elem vonatkozásában elvárás a műszaki teljesítmény igazolása a 275/2013. (VII. 16.) Korm. rendelet szerint.
- **Gépberuházás esetén** kizárólag olyan **első üzembe helyezésű**, a támogatási kérelem benyújtási időpontjához képest **legfeljebb 2 éve gyártott** gépek, technológiai berendezések beszerzése és beépítése támogatható.

3 db egymástól és a kedvezményezettől független, nem kizárólagosan magyar forgalmazótól származó, azonos műszaki paraméterekkel rendelkező gépre vonatkozó magyar nyelvű **árajánlatot** kell benyújtani. Amennyiben ezek nem szerezhetők be, úgy a forgalmazó nyilatkozatának ki kell terjedni arra, hogy az igényelt gép egyedi gyártású.

Az árajánlatok közül a pályázatban a **legkedvezőbb árajánlattal** rendelkező gépet vagy technológiai berendezést kell feltüntetni, szakmai indokolással ellátva.

- A **beszerezni kívánt eszközöknek** meg kell felelniük a vonatkozó európai irányelveknek, szabványoknak, illetve az azokat átültető magyar jogszabályoknak, szabványoknak, környezetvédelmi előírásoknak.

TÁMOGATÁS ÖSSZEGE, MÉRTÉKE

Támogatás összege

Igényelhető vissza nem térítendő tőketámogatás:

- **egyéni projekt** esetén maximum **500 millió Ft**,
- **kollektív projekt** esetén maximum **1 milliárd Ft**.

Támogatás mértéke

Támogatás kategória	KMR (közép-magyarországi régió)	nem KMR
Mezőgazdasági termelők	40 %	50 %
Fiatal mezőgazdasági termelők	50 %	60 %
Kollektív módon végrehajtott projektek	50 %	60 %

PROJEKT ÜTEMEZÉSE

A projekt ütemezésével kapcsolatos szabályok:

- A projekt megvalósítása a **benyújtást követő napon** saját felelősségre **megkezdhető**.¹⁴ Felújítás, vagy bővítés esetében az MVH által lefolytatott, előzetes helyszíni szemlét követően kezdhető meg a beruházás.
- A támogatói okirat kézbesítését követő naptól számított 6 hónapon belül a kedvezményezett köteles elszámolni a megítélt támogatás legalább 10%-ával.
- A projekt végrehajtása során legalább 1, de legfeljebb 4 mérföldkövet szükséges tervezni. A mérföldkövek között legfeljebb egy időközi kifizetési kérelem nyújtható be, amennyiben az igényelt támogatás összege meghaladja a megítélt támogatás 10%-át, de legalább a kétszázezer forintot.
- A kedvezményezett köteles a Támogatói Okirattal jóváhagyott elszámolható kiadások összegének legalább 80%-át teljesíteni.
- A projekt **fizikai befejezésére**, illetve a záró kifizetési kérelem benyújtására a Támogatói Okirat kézbesítését követő naptól számított legfeljebb **24 hónap áll rendelkezésre**.

FINANSZÍROZÁS

A projekt finanszírozásával kapcsolatos szabályok:

- A kedvezményezettnek legalább a projekt összköltségének az igényelt támogatási összeggel csökkentett részét kitevő **önerő**vel kell rendelkeznie. Az önerő saját forrásból és az államháztartás alrendszeréből származó egyéb támogatásból (pl. támogatott hitelből) állhat.

Az önerő rendelkezésre állását igazoló dokumentumokat legkésőbb az első kifizetési kérelem (ideértve az előleget is) benyújtásakor kell igazolni, kivéve, ha a pályázó nem igényel előleget és az egyszeri elszámolás lehetőségét választja. Ha a pályázó természetes személy, az önerő rendelkezésre állásáról kizárólag egy olyan nyilatkozatot szükséges tennie, amelyben vállalja, hogy a projekt megvalósítása során biztosítani fogja azt.

Igazolás módja lehet például számlapénz, bankbetét, értékpapír, bankhitel, tagi kölcsön, tőkeemelés, zártvégű pénzügyi lízing, stb.

- A maximális **előleg** mértéke a megítélt támogatás **50%-a** (előleg igénybevétele esetén biztosítéknyújtás is szükséges).
- A kedvezményezett a projekt megvalósítás időszakában a megítélt támogatás 90%-áig a kifizetési igénylésben szereplő elszámolni kívánt költségeket teljes egészében le hívhatja (**halasztott önerő**).
- A megítélt támogatás kifizetése a projekthez közvetlenül kapcsolódó számlák, illetve a projekt tevékenységek elvégzését, a költségek felmerülését igazoló egyéb dokumentumok alapján összeállított időközi és záró kifizetési igénylések alapján történik. Átalány alapú elszámolásra nincs lehetőség.

A pályázat keretében alapvetően egyszeri elszámolásra van lehetőség, az egyszeri elszámolásról többszöri elszámolásra történő áttérés a kedvezményezett által benyújtott változás-bejelentéssel kezdeményezhető.

Ha a kedvezményezett köztartozása meghaladja a megítélt támogatás 5%-át, de legalább az egymillió forintot, nem fizethető ki támogatás a részére, amíg köztartozását nem rendezte.

¹⁴ A projekt részét képező gép/berendezés, beszerzéséről szóló megrendelés/szerződés, az azokhoz kapcsolódó számla, egyszerűsített számla, előlegszámla vagy előlegbekérő kiállításának, teljesítésének és kiegyenlítésének dátuma nem lehet korábbi a támogatási kérelem benyújtását követő napnál.

A záró kifizetési kérelem alapján a támogatás folyósítása felfüggesztésre kerül mindaddig, amíg a Kedvezményezett nem nyújtja be a kifizető ügynökséghez valamely a projektmegvalósításhoz kapcsolódó jogerős engedélyt.

BIZTOSÍTÉKOK

A kedvezményezettnek kizárólag az előleg igénylése esetén kell az előlegigényléssel egyidejűleg az **előleg összegével megegyező** összegű biztosítékot nyújtani. Az MVH nem adhat felmentést a biztosítéknyújtási kötelezettség alól.

A **biztosíték formája** lehet készpénzletét, garanciavállaló nyilatkozat, garanciaszervezet által vállalt kezesség, vagy biztosítási szerződés alapján kiállított – készfizető kezességvállalást tartalmazó – kötelezvény.

KÖZBESZERZÉS

Felhívjuk a figyelmet a projekt keretében megvalósítandó beszerzések tekintetében esetlegesen fennálló közbeszerzési kötelezettségre, melynek költségei elszámolhatók a pályázatban.

Az irányadó jogszabályban meghatározott kötelezettségek megállapítása és betartása a támogatást igénylő, illetve a kedvezményezett feladata és felelőssége. A közbeszerzési kötelezettség megállapításához, a közbeszerzési eljárások szabályos lefolytatásához minden esetben a hatályos közbeszerzési törvényt és végrehajtási rendeleteit kell alkalmazni, amelyekről a Közbeszerzési Hatóság www.kozbeszerzes.hu honlapján is lehet tájékozódni.

Ha a támogatást igénylő a támogatási döntés kézhezvételét megelőzően közbeszerzési eljárást folytat le, köteles a 2014-2020 programozási időszakban az egyes európai uniós alapokból származó támogatások felhasználásának rendjéről szóló 272/2014. (XI.5.) Korm. rendelet XVI. fejezetének rendelkezései szerint eljárni.

VÁLLALÁSOK

A pályázatban az alábbi vállalások mindegyikét kötelezően teljesíteni kell:

- **Létszámtartás (esetleges munkahelyteremtés):** Amennyiben a kedvezményezett munkavállalókat foglalkoztat, úgy vállalnia kell, hogy mind a projekt megvalósítási ideje, mind a fenntartási időszak alatt fenntartja a pályázat beadását megelőző teljes lezárt üzleti év *foglalkoztatotti átlaglétszámát*, illetve a foglalkoztatottak számának bővítésére tett esetleges vállalását (melyet legkésőbb a projekt fizikai befejezését követő 60 napon belül kell teljesíteni).

Az újonnan felvételre kerülő munkavállaló nem lehet a támogatási kérelem benyújtását megelőző 12 hónapban a támogatást igénylőnél kölcsönzött munkaerőként dolgozó munkavállaló. Továbbá az újonnan felvételre kerülő munkavállaló legutolsó bejelentett munkahelye nem lehet a támogatást igénylő kapcsolt vállalkozásának, partnervállalkozásának, vagy a támogatást igénylő természetes személy többségi tulajdonosa közeli hozzátartozójának többségi tulajdonában álló vállalkozásnak a megvalósítás helyszíne szerinti megyében működő telephelye.

- **Fenntartási kötelezettség:** A kedvezményezett a projekt pénzügyi befejezésétől számított 5 évig a pályázónak vállalnia kell, hogy a támogatott beruházással létrehozott vagyont a fenntartja és a megvalósítás helyszínén üzemelteti, továbbá termelő tevékenysége nem szűnik meg.

A fenntartási kötelezettség időtartama alatt a támogatott beruházást, eszközt, létesítményt a rendeltetésének megfelelően, a vonatkozó engedélykés és előírások betartásával kell használni, üzemeltetni.

A fenntartási kötelezettség időtartama alatt a projekt tárgya nem adható el, nem adható bérbe, jótállás alapján történő csere, amortizáció, lopás, működésképtelenné, használhatatlanná válás esetén a projekt tárgya saját forrásból bejelentést követően lecsereélhető.

EGYÉB INFORMÁCIÓK

- Nem támogathatók azok a támogatási kérelmek, amelyek esetében a tartalmi értékelési szempontok alapján adott összpontszám nem éri el a minimális **50 pontot**, továbbá az üzleti terv minőségére adható maximum 55 ponton belül a 30 pontot.
 - A kedvezményezetteknek **üzleti tervet** kell benyújtania: 50 millió Ft teljes projektösszeg alatt egyszerűsített üzleti tervet, afelett részletes üzleti tervet.
 - A projekt megvalósítását szolgáló gazdasági esemény megtörténtét hitelesen igazoló eredeti dokumentumoknak az ügyfél nyilvántartásában fizikailag elkülönítetten, ellenőrzésre alkalmas, rendezett formában rendelkezésre kell állniuk.
 - Nem nyújtható támogatás, amennyiben a vállalkozás a VP-2-4.1.3.1.-16 felhívás keretében már részesült támogatásban. A támogatást igénylő megvalósítási helyenként csak egy támogatási kérelmet nyújthat be.
 - Tervezett keretösszeg: **22,5 Mrd Ft**. Ebből 8,5 milliárd Ft az A. célterületre igényelhető, míg 14 milliárd Ft a B. célterületre. A támogatott pályázatok várható darabszáma: **350 db**.
- A források legalább 80%-át kizárólag a legfeljebb 850.000 euró STÉ üzemmérettel¹⁵ rendelkező mezőgazdasági termelők számára biztosítja.¹⁶
- További információk a pályázatról: <https://www.palyazat.gov.hu/node/57527>

Jogi nyilatkozat

A Pályázatnet Kft. mindent megtesz azért, hogy a dokumentumban közölt információk pontosak, frissek és teljeseek legyenek, de semmilyen felelősséget nem vállal bármely, ezen információk tartalmából vagy használatából eredő kárért.

Jelen dokumentum kizárólag tájékoztatási céllal készült, ennek megfelelően nem minősül jogi, számviteli vagy egyéb üzleti tanácsadásnak.

A Pályázatnet Kft. fenntartja a jogot, hogy a dokumentum tartalmát részben vagy egészben bármikor megváltoztassa.

¹⁵ 2004. évi XXXIV. törvény alapján kapcsolt illetve partner vállalkozások paramétereit is figyelembe kell venni.

¹⁶ A konzorcium, illetve a termelői csoport vagy termelői szervezet esetében a tagok STÉ-it nem kell összeszámítani. Amennyiben akár csak egyetlen tag STÉ-je magasabb, mint 850.000 euró, a konzorcium, a termelői csoport és a termelői szervezet STÉ-je meghatározása szempontjából ennek a tagnak az STÉ-jét kell figyelembe venni.